

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПАРАМЕТРЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

*Работа представлена кафедрой прогнозирования и планирования экономических и социальных систем Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов.
Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор В. И. Сигов*

В статье сформулированы экономические параметры национальной безопасности России в условиях глобализации, которые заключаются в требованиях, предъявляемых к современным экономическим системам, к их устойчивому функционированию и развитию. Также дана оценка роли военно-экономического потенциала страны в стратегии обеспечения национальной безопасности.

Economic characteristics of the Russian national security under the conditions of globalisation are settled in the article. They consist in demands imposed on the modern economic systems, their sustainable functioning and development. The author also estimates the role of Russia's military potential in the national security strategy.

Современный быстро развивающийся мир, не став более безопасным и стабильным, требует сложного геостратегического позиционирования России, модернизации вооруженных сил, увеличения расходов на оборону, а также необходима серия мероприятий по улучшению информационно-технического оснащения, по повышению требований к компетенции государственного управления, к качеству политического класса и интеллектуальной элиты. Государство само должно постепенно трансформироваться, чтобы не потерять своих позиций и нарастить конкурентоспособность в бурно развивающемся мире. Если к 2010–2015 гг. Россия сумеет преодолеть свои сложные экономические и политические проблемы, если она сумеет консолидировать вокруг себя большую часть постсоветского пространства, если у власти в Москве будет находиться в целом либеральный режим, то роль России в реформе ООН на новом витке истории может оказаться весьма существенной. Если же вышеперечисленные условия не будут выпол-

нены, то России останется только наблюдать со стороны историческую трансформацию ООН, как и мировой политики в целом. Последствия глобализации можно осилить только в рамках настойчиво и компетентно проводящейся военно-экономической политики и повышения эффективности управления, обеспечивающего тесную координацию внутренних и внешних усилий власти, негосударственных, общественных и предпринимательских структур во благо страны.

В реализации концепции системы комплексного обеспечения безопасности и экономического развития основополагающим принципом международной составляющей российской политики должен стать принцип добрососедства и сотрудничества, а в качестве главной задачи на достаточно длительный период времени – создание вокруг России своеобразного «пояса безопасности»¹.

В основу функционирования создаваемой комплексной геополитической системы безопасности (национально-государ-

ственной, региональной и глобальной) должны быть положены универсальные принципы международных отношений: совместное поддержание военно-стратегической стабильности в мире, отказ от рассмотрения друг друга в качестве потенциальных противников; установление между странами отношений партнерства; совместные шаги в области сокращения арсеналов вооружений; запрещение распространения оружия массового поражения; мирное разрешение региональных конфликтов; совместная борьба с терроризмом и международной преступностью; содействие свободе торговли, инвестициям, экономическому сотрудничеству; уважение национальных границ и мирных изменений на Земном шаре; стремление к объединению государств на основе нового союза партнеров, выступающих против общих опасностей угрожающих миру².

Наметившийся в условиях глобализации переход от разрушительных к щадящим «технологиям» ведения войн и вооруженных конфликтов оказывает влияние на стратегические цели и задачи, способы и формы применения военной силы, а, следовательно, – систему заказов, создания и закупок средств вооруженной борьбы. Эволюция военной стратегии в условиях глобализации обусловлена также сменой геополитической парадигмы на геоэкономическую. Отсюда для военной стратегии, наряду с традиционной задачей защиты национального суверенитета, территории и населения, возникает новая задача – обеспечение экономических интересов государств, в том числе на пространствах, выходящих за пределы их национальных территорий. Таким образом, процессы глобализации не только не сужают, но расширяют и интернационализируют пространственную сферу применения военной силы.

Под воздействием глобализации происходит значительная эволюция взаимосвязи между экономикой, политикой и стра-

тегией. Сегодня стратегия уже не может ограничиваться защитой суверенитета и территориальной целостности страны. Не менее важной задачей становится обеспечение политики свободы выбора решений, которые призваны обеспечить интересы развития экономики государства. Но этот принцип может работать только при условии, что стратегия получает от экономики достаточные ресурсы для обеспечения определяемых политикой задач. Таким образом, политика не может потребовать от стратегии больше того, что она сама дает ей. Это – закономерность, нарушение которой делает политику несостоятельной и авантюристичной.

В целом, изменения, происходящие под воздействием глобализации, потребуют реформирования системы безопасности, изменений в концепциях строительства и применения вооруженных сил, военных доктрин и военных стратегий государств. Следует отметить, что глобализация становится движущей силой всех перемен. Сегодня она пришла на смену процессу «перехода от капитализма к социализму», который занимал центральное место в ушедшей эпохе. Поэтому и в текущий период времени, и в обозримой перспективе без учета влияния глобализации на другие мировые процессы невозможен никакой серьезный анализ развития обстановки в мире на среднесрочную и, тем более, на длительную перспективу. Без этого невозможно прогнозировать и оценивать политику, в том числе военную, равно как и военную стратегию³.

Проблема обеспечения экономической безопасности России, то есть устойчивого эффективного функционирования национального народно-хозяйственного комплекса, способного обеспечивать требуемый уровень обороноспособности государства, социально-экономического развития страны и, как следствие, высокую конкурентоспособность российской эко-

номики на международной арене, выходит на первый план, становится приоритетной задачей государственной экономической политики.

Россия должна исходить из необходимости обеспечения глобальной стабильности за счет мощного военно-промышленного комплекса. Общественное мнение должно быть ориентировано на понимание реально существующей угрозы возникновения конфликтов на глобальном уровне и необходимостью, в связи с этим, мобилизации значительной части ресурсов, в том числе в сфере НИОКР и высоких технологий, для обеспечения стабильности на длительную перспективу.

В настоящее время для России начинается этап обеспечения глобальной стабильности, а национальная безопасность может быть обеспечена за счет повышения качества вооружений и военной техники и высокого профессионализма военных кадров. Таким образом, необходимый для предотвращения возможных конфликтов баланс сил должен поддерживаться в первую очередь за счет качественной составляющей военно-технического потенциала России, т. е. за счет высокого уровня наукоемкости оборонной продукции, как условия обеспечения превосходства в области военных технологий.

Национальные интересы России в оборонной сфере заключаются, прежде всего, в обеспечении безопасности личности, общества и государства от военной агрессии со стороны других государств. Обеспечение безопасности в оборонной сфере требует концентрации усилий общества и государства на планомерном военном строительстве⁴.

Во внешнеполитической сфере главной целью политики национальной безопасности России является формирование внешнего окружения, благоприятного для внутреннего развития страны. Ключевым условием ее достижения является сохранение

мира – мирное решение всех возникающих межгосударственных проблем и противоречий, не наносящее ущерба интересам России.

Одним из основных условий обеспечения военной безопасности России является ее экономическое удовлетворение. Главная цель этого обеспечения – удовлетворение потребностей военной организации государства в финансовых средствах и материальных ресурсах.

Основными направлениями военно-экономического обеспечения являются:

- своевременное и полномасштабное финансовое обеспечение решаемых военных проблем;
- концентрация финансовых, материально-технических и интеллектуальных ресурсов на ключевых направлениях обеспечения военной безопасности;
- экономическое и финансовое обеспечение совершенствования стратегических и обычных вооружений, военной и специальной техники;
- развитие научно-технической, технологической и производственной базы страны, Вооруженных Сил России и военной инфраструктуры в интересах обеспечения безопасности страны и др.

Существенная роль в обеспечении национальной безопасности России принадлежит оборонному промышленному комплексу. Реструктуризация и конверсия оборонного промышленного комплекса должна осуществляться без ущерба для модернизации вооружений, военной и специальной техники и укрепления позиций российских производителей на мировом рынке вооружений⁵.

В целом система мер по обеспечению военной безопасности Российской Федерации и военная доктрина России носят оборонительный характер, что предопределяется органическим сочетанием в ее положениях последовательной приверженности миру с твердой решимостью

защищать национальные интересы, гарантировать военную безопасность страны и ее союзников.

Имея сильные Вооруженные Силы, развитую экономику, достаточно высокий жизненный уровень населения, благоприятную среду обитания, Россия может стать центром геополитики, сможет оказывать влияние на миропорядок, с ней будут считаться все мировые лидеры при принятии региональных и стратегических решений, имеющих мировое значение. Нас игнорируют, но пока особенно не насаждают с угрозами и неприемлемыми требованиями, опасаясь прежде всего нашего ядерного потенциала. Но если Россия не обеспечит безопасность своего ядерного потенциала, то при определенных условиях его могут взять под международный контроль, а точнее – под контроль США и НАТО. Так что Россия должна упорно и настойчиво наводить порядок внутри страны, своевременно ликвидировать и нейтрализовать имеющиеся угрозы, поднимать свою мощь и престиж. Современное состояние экономики России и социально-политическая ситуация в ней обуславливают специфику решения проблем национальной экономической

безопасности. Эта специфика состоит, прежде всего в том, что главная задача безопасности страны, под которой понимается прежде всего сохранение экономической самостоятельности России, это устойчивость ее экономики и возможность сохранения и повышения на этой основе достигнутого уровня жизни ее населения⁶.

В военно-экономической сфере наибольшую опасность представляет потеря способности государства обеспечивать адекватное противодействие военным угрозам и динамично наращивать свой военный потенциал пропорционально интенсивности и уровню изменения этих угроз при развитии военных кризисов. Задача поддержания этой способности приобретает особую остроту в условиях глобализации. От государства в условиях глобализации мировой экономики требуется экономическое обеспечение всех необходимых условий для организации приоритетных фундаментальных, прогнозных и поисковых научных исследований в целях разработки и создания в интересах обороны и безопасности государства перспективного и опережающего научно-технического задела.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Глазьев С., Кара-Мурза С., Батчиков С. Белая книга. Экономические реформы в России. 1991–2001 гг. М., 2003.

² Грани глобализации. Трудные вопросы современного развития. М, 2003.

³ Общая теория национальной безопасности: Учебник / Под общ. ред. А.А. Прохожева. М., 2002.

⁴ Дронов Р. В. Экономические подходы к обеспечению экономической безопасности государства. СПб., 2001.

⁵ Сенчагов В. К. Экономическая безопасность: геополитика, глобализация, самосохранение и развитие (книга четвертая). М., 2002.

⁶ Сигов В. И., Цой В. Е. Сущность и содержание процесса глобализации: Препринт. СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2005.